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Alestalo

Tentti ja vilikoeuusinnat 15.5.2009.
Tayts huolellisesti kaikki vaaditut tiedot jokaiseen vastauspaperiin.

Kaikissa kokeissa saa kiyttda kaikkia yo-hyviksyttyji laskimia.

Valikokeet 3 tuntia, tentti 4 tuntia.

Vilikoe 1: teht. 1-4. Valikoe 2: teht. 5-8. Vilikoe 3: teht. 9-12
Tentti: teht. I =1, I =3, I =6,IV =9, V = 12.

Valitse joko yksi vilikoeuusinta tai tentti. Vilikoeuusinnan maksimi on 24
pistettd; parempi tulos j&& voimaan. Laskuharjoituspisteet eivit ole voi-
massa tentissi.

1. a) Sievenni. (1 + 2:}/(2+ 7).
b) Funktion f: R — C, f(z} = u(z) + iv(z), derivaatta mairitelliin
asettamalla f'(z) = v'(z) + iv'(z). Osoita Eulerin kaavan avulla, ettd
derivoimissdantd 2

ir
—F
dz

= 3e**
on voimassa.

2. M#dritd yhtdlén 2® = —8i kaikki ratkaisut polaarimuodossa.

A= 3

ominaisarvot ja -vektorit.

3. M3jritd matriisin

4. Kirjoita nelidmuoto 222 — 2zy + 3y* matriisimuodossa x7 Ax ja tutki,
esittiiks yhtald 202 — 3zy + 4y? = 10 ellipsid vai hyperbelid.

5. Ratkaise alkuarvotehtiva ¢ = 4e®"e™ ¥, y(0) = 0.

10.

11.

12.

Ratkaise atkuarvotehtdvi y” + 6y + 13y = 0, y{0) = y'(0) = 2.

Tarkastellaan alkuarvotehtavin i’ = f(z,y), y(zo) = yo, numeerista
ratkaisemista.

a) Selitd Bulerin menetelmain liittyvin palautuskaavan geometrinen
idea yhdella askeleella (an, yn) = (.’L'n+1, yn.-l—l)-

b) Laske yksi askel tehtiiville ¥’ = 22 + 4%, kun 55 = 1, 1 = 2 ja
askelpituus on h = 0.1.

Tasokiiyralld C' on parametrisointi = 1-#2, y = sin(xt), =1 <t < 1.
a) Missd pisteissd kiyrin tangentti on vaakasuora?

b} Madritd vektorikentdn F{x,y) = =i — 2yj viivaintegraali kiiyrda C
pitkin.

Miéritd funktiolle f(z,y, 2) = 6zyz/(z + y + 2) pisteessd (1,2,3)

a) kaikki 1. kertaluvun osittaisderivaatat;

b) nopeimman kasvun suunta;

c) suunnattu derivaatta vektorin i + 2j + 2k miirdimin yksikkdvek-
torin suuntaan.

Mazritd funktion f(z,y, z) = 2+y+2 suurin ja pienin arvo ellipsoidilta
z? + y? + 422 = 9 kiyttimilli esim. Lagrangen menetelmii.
Mairitd

a) tasoalueen D2 = {{z.y) | 0 < z < 2, —z® < y < #?} pinta-ala ja
keski6.

b) joukon K = {{x,y,2) |[0<2< 14+ 2y, 2 <y <z, 02 <1}
tilavuus.

a) Laske napakoordinaatiston avulla integraali

// 2In(1 + z* + %) dA4,
i

kun D = {(=,y) {2* +y* < 4, y > 0}.

b) R-siteisesti pallosta rajataan kappale K, jota rajoittavat pallo-
koordinaattien avulla annetut ehdot 0 < p < R, 7/d < p < 7/2 ja
0 < ¢ < n/2. Miiiritd kappaleen X tilavuus.



